

春节临近，车主返乡，车辆进入检验周期，怎么办？  
石家庄市公安局交管局车管所民警为您解答——

# 需要上线检测的车辆可异地就近检车

□ 河北法制报记者 鲍娜军

春节临近，很多车友已踏上返乡之旅。近日，多位车友留言咨询，本人已返乡过年，车辆又进入检验周期，能否在异地就近申请检车？如何办理？鉴于广大车友对异地检车业务的困惑，记者就相关问题走访石家庄市公安局交管局车管所，在民警帮助下梳理车辆年检相关规定、检验期限及检车流程。

## 【相关规定】

根据《机动车登记规定》（公安部令第164号）第五十四条、第六十二条之规定，机动车所有人可以在机动车检验有效期满前三个内向车辆管理所申请检验合格标志；学校或者校车服务提供者应当在校车检验有效期满前一个月内向公安机关交通管理部门申请检验合格标志。

除大型载客汽车、校车以外的机动车因故不能在登记地检验的，

机动车所有人可以向车辆所在地车辆管理所申请检验合格标志。

## 【检验期限】

- 营运载客汽车5年内每年检验1次；超过5年的，每6个月检验1次。

- 载货汽车和大型/中型非营运载客汽车10年以内每年检验1次；超过10年的，每6个月检验1次。

- 小型/微型非营运载客汽车、大型轿车、摩托车在10年内，每2年检验1次；超过10年的，每年检验1次。

- 拖拉机和其他机动车每年检验1次。

- 专用校车应当自注册登记之日起每年进行一次安全技术检验，非专用校车应当自取得校车标牌后每半年进行一次安全技术检验。

## 【“免检”车辆范围】

9座及9座以下小型/微型非营运载客汽车（除面包车以外）、

大型轿车、摩托车在注册登记后第2年、第4年、第8年需要定期检验时，直接向交管部门申领检验合格标志，无需到检验机构上线检验。

需要特别注意的是，存在以下情形的车辆不属于“免检”车辆范围，需按原规定周期检验。

- 1. 车辆属于面包车的；

- 2. 发生过造成人员伤亡的交通事故的；

- 3. 非法改装被依法处罚的；

- 4. 车辆自出厂之日起，超过4年未办理注册登记手续的，6年内仍按原规定每两年上线检验。

## 【网上申领检验标志流程】

申请人登录“交管12123”手机APP，首页点击“更多”，在【机动车业务】板块点击“免检车申领检验标志”，按照流程操作即可。

机动车所有人申请检验合格标志，可自主选择纸质版或电子版，机动车检验标志电子凭证与纸质凭证具有同等效力。

## 【车辆上线检验流程】

办理人驾驶待检车辆，携带车辆行驶证原件（单位车辆需携带被委托人身份证件原件及加盖单位公章的委托书）就近前往机动车安检机构上线检车。

## 【网点查询】

车友们可登录“交管12123”手机APP，首页下方点击“服务网点”，点击“车辆年检”即可查询附近机动车安检机构。

## 【温馨提示】

- 办理业务前，请将涉及机动车的道路交通安全违法行为和交通事故处理完毕。

- 危险货物运输车和低速货车仍需按规定办理委托检验手续后（携带《机动车登记证书》或行驶证到机动车登记地车管所开具委托书），方可申请异地检验。

- 此业务需工作日前往办理，法定节假日不办公。

我省市场监管部门组织统一夜查行动

# 强化源头管控确保群众吃上“放心肉”

河北法制报讯（记者 张世杰）为切实维护节日市场食品安全，强化食用农产品质量安全源头管控，确保人民群众吃上“放心肉”，我省市场监管系统于1月31日凌晨，统一开展了夜查行动。

据悉，此次检查以食用农产品批发市场为重点场所，以猪牛羊鸡肉为重点品种，以肉品批发经营者为重点对象，重点查验猪肉是否有“两证一章”，牛羊肉及禽肉是否有动物检疫合格证明，票据信息与现场检查肉品是否一致等。

大厂公安走访涉污企业排查危废处理情况

# 堵塞安全漏洞消除安全隐患

河北法制报讯（徐苗）为强化环境污染防治整治，筑牢生态安全屏障，日前，大厂回族自治县公安局环安大队对辖区热力站、污水处理厂等10家涉污企业危废处理情况进行走访排查。

走访中，民警实地查看了辖区内涉污企业厂区规模、生产经营模式和危险废物贮存场所，重点检查了涉污企业的危险废物生产、收集、贮存、运输、利用和处置等环节是否合规、企业环评手续是否齐全、环境监测报告是否达标等内容，细致查看污染防治设施运行情况是否正常，认真倾听企业在环境保护过程中遇到的实际问题，并提出针对性建议，指导帮扶企业用足、用好政策，补齐污染防治短板。

同时，民警向企业负责人和员工普及了环境保护法、环境噪声污染防治法和国家有关环境污染防治的管理制度，针对近年来涉嫌污染环境案件相关内容开展了宣讲。此外，通过现场提问、答疑解惑等形式，为企业工作人员分析“虚假贷款、刷单返利、冒充熟人、冒充公检法”等常见的电信诈骗案例、惯用手段、作案方式，提醒群众管好“钱袋子”，有效提升辖区企业工作人员防诈骗意识。

此次走访，进一步加强了辖区企业的安全管理，堵塞了安全漏洞，消除了安全隐患，增强了企业从业人员的安全防范意识和能力。

# 小年里，民警守护安全的脚步不停歇

（上接第1版）“要切实守好群众的‘钱袋子’，反诈宣传必不可少。”派出所采取定期与随机、固定与流动、线上与线下相结合的形式，持续开展反诈宣传进农村、进学校、进企业活动，不间断向群众宣传反诈知识，推动反诈宣传工作提质增效。

在打击治理电信网络诈骗工作中他们了解到，学生群体中涉诈案例不在少数，影响恶劣。“校园不是密不透风的象牙塔，学生们无法绝缘于外界五光十色的诱惑，面对变化多端的电信网络诈骗新套路，往往难逃诈骗分子的圈套。”李士介绍说，校园反诈，势在必行。

“检察官妈妈在行动”开展以来，沽源县未成年人犯罪率同比下降85%；47名未成年人生活、学习条件得到更好保障；28名学生期末考试成绩由班级倒数上升到中上游。

话！”李士访和几名民警穿梭在人群中，递出一张张反诈宣传单页，提醒学生和家长提升防范意识。

以前总以为电信诈骗离自己很遥远，直到身边有家长遭遇“学费退费”诈骗，我才真正体会到骗子的“无孔不入”。感谢警察同志的宣传普及，我们一定重视，并告知更多的家人朋友。”一位学生家长向民警举手点赞。

临近中午，校门口接送孩子的家长有序散去。看着学生们安全走出校门，踏上回家的路，民警们放下心来。李士访喝了口水说：“接下来去辖区巡逻，排查各类安全隐患。”

身影忙碌，脚步不停……

小镇上年味渐浓，李士访的思想却始终不放松。他心里装的不是多少大案要案，而是要为群众排忧解难、守护一方平安。

## 保定清苑检方能动履职促企业合规建设

# 助企业回归健康发展“快车道”

河北法制报讯（王兰平 刘孟灿）保定市清苑区人民检察院在办理涉企刑事案件时，通过分析、总结涉案企业在生产、经营、管理等活动中存在的违法犯罪风险，以能动履职促涉案企业完善相关制度，进行合规整改，重回健康发展“快车道”。

建立第三方机制是涉案企业合规的基础性保障工作，也是前置性工作。清苑区检察院联合清苑区工商联、保定市生态环境局清苑区分局、国家税务总局保定市清苑区税务局、清苑区市场监督管理局等10个单位，会签《关于印发〈关于建立涉案企业合规第三方监督评估机制的实施意见（试行）〉的通知》文件，成立涉案企业合规第三方监督评估机制，为涉案企业合规做好基础保障工作。该机制于2023年4月5日扩容保定市清苑区人民法院。

清苑区检察院准确把握涉案企业合规范围条件，提前介入一起饲料销售公司虚开增值税专用发票案。案件承办人会同公安机关准确审查案件情况，积极走访涉案企业，深入实地现场调查。在确保涉案企业满足“认罪认罚，正常生产经营，自愿适用企业合规制度，承诺建立或者完善企业合规制度”等适用条件的前提下，该院决定启动合规程序，坚持慎重稳妥原则，逐级报市院、省院审批。审查获批后，该院办案人员向企业详细讲解企业合规的政策法律依据、具体内容要求、操作流程等，出具适用涉案企业合规告知书，要求企业作出合规承诺作为启动依据。

对于涉案企业合规案件，清苑区检察院因案制宜，分情况决定是否适用第三方机制。对于大型企业，充分运用第三方机制，开展合规评估考察。认真审查第三方组织的人员组成、评估计划、工作方案，持续跟踪指导，听取第三方组织的考察情况通报，发现问题及时纠偏，保证考察评估健康进行。对于小微企业，由该院

自行组织考察评估，对涉案企业提交的合规计划和整改报告进行审查。重点审查合规承诺履行、计划执行、合规整改实效等内容。将合规考察书面报告、涉案企业合规计划、定期书面报告等合规材料，作为依法作出批准或者不批准逮捕、起诉或者不起诉、是否变更强制措施、是否提出量刑建议和检察建议等的重要参考依据。主动依法提请启动人民监督员监督检察办案活动，对评估报告及审查核实情况进行公开评议，案件承办人认真听取人民监督员意见，以公开促公正，以公开赢公信，保证合规真实有效。



1月29日，元氏县人民检察院党组书记、检察长徐立伟带队深入辖区贫困村，向他们送去党的关怀以及新春的诚挚祝福。走访中，徐立伟详细了解了帮扶群众的家庭情况、生产生活状况，耐心询问他们生活上遇到的困难和亟待解决的问题，并送上节日慰问金和慰问品。此次走访，为帮扶群众送去了精神上的关爱和鼓励，有效拉近了与帮扶群众的距离，进一步提升了群众的幸福感和获得感。

李迪 摄